
 

PREFEITURA DO MUNICÍPIO DE SÃO PAULO 

SECRETARIA DO VERDE E DO MEIO AMBIENTE 
CONSELHO GESTOR DO PARQUE MUNICIPAL DA 
ACLIMAÇÃO 
 

 

ATA DA 21ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO GESTOR DO PARQUE DA 
ACLIMAÇÃO (Biênio 2022/2024) 
 

 

Local: Microsoft Teams 

Data: 22/01/2023 

Horário: 10h-12h 

 

Relação dos conselheiros presentes: 1. Amilton Leandro de Oliveira Alves, gestor, 

Representante da SVMA; 2. Maria Helena Toledo Machado, Representante da Secretaria 
de Esportes; 3. Neiva Maria de Paula, Representante da Subprefeitura da Sé; 4. Ana 
Maria Fasanella, Conselheira Titular, Representante dos Frequentadores; 5. Claudia 
Santana Martins, Conselheira Titular, Representante dos Frequentadores. 6. Paulo Sérgio 
Cassa, Conselheiro Titular, Representante dos Frequentadores; 7. André Benevides, 
Conselheiro Titular; Representante dos Frequentadores. 
 
Relação dos conselheiros ausentes: 1. Ana Claudia Cavalcante Gomes, Representante 

da Associação de Preservação do Cambuci e Vila Deodoro; 2. Ana Paula Chrispiniano, 
Conselheira Titular; Representante dos Frequentadores. 
 
Relação dos conselheiros com ausências justificadas: 1. Charlene Lemos, 

Representante da Secretaria da Cultura; 2. Denise Scalamandré, Conselheira Titular; 
Representante dos Frequentadores 
 
Relação dos frequentadores presentes: 1. Fábio Sanchez; 2. Maria Inês Portugal de 

Figueiredo; 3. Paulo Fasanella. 
 
 
Pauta: 

 

1. Balanço de ausências de conselheiros. Apresentação da Maria Helena, nova conselheira 

representando a Secretaria de Esportes 

 

A conselheira Maria Helena Toledo Machado se apresentou brevemente, dizendo que é funcionária 

concursada, com 40 anos de prefeitura, e que já trabalhou por muito tempo no Balneário do 

Cambuci também. Declarou sua disposição de ajudar o Conselho no que lhe for possível. O 

Conselho deu-lhe as boas-vindas. 

 

2. Situação da Escolinha de Futebol do Estádio Municipal Jack Marin 

 

A Escolinha tem enfrentado há mais de um ano o problema da falta de professor. O último concurso 

realizado pela SEME foi em 2004. Saiu no Diário Oficial alguns dias atrás uma convocação de 

analistas para cumprir essa função. A conselheira Maria Helena disse que muitos analistas se 

aposentaram e falou da importância de divulgar essa convocação em balneários. Falou também de 

um professor que quer dar aulas na Escolinha como voluntário e usufruir do espaço. Ela está 

conversando com a SEME para ver se consegue que ele seja aprovado. 

 



 

3. Comunicação com a SVMA (atas e requerimentos de informação) 

 

A secretária deu vários informes: 

 

a. As atas foram, finalmente, publicadas. Isso se deve à pressão do gestor e do Conselho. Uma 

grande vitória, depois de seis meses de muita insistência! 

 

b. Quanto aos requerimentos de informação, a secretária enviou e-mail para o Vinicius de Almeida, 

coordenador da DGPU, que está em férias. Quem respondeu foi a Marina Barroso Alves, dizendo 

que os requerimentos já estão no SEI do gestor. Até agora, no entanto, não veio nenhuma resposta. 

 

c. A secretária enviou também um pedido para que os portões do Parque fossem aumentados para 

evitar que os cachorros que vinham entrando no parque durante a noite pudessem fazê-lo. O gestor, 

Leandro, já havia feito esse pedido também, e a Aprogato também enviou um e-mail a esse respeito. 

Em resultado, conseguimos que os portões fossem todos adaptados. 

 

d. O Conselho enviou também pedidos para que os bebedouros do parque sejam consertados. 

Marina Barroso Alves respondeu que esse pedido será atendido quando houver a liberação do 

material para o conserto. 

 

e. O Conselho reforçou também  o pedido do gestor para que as grades junto às entradas de água 

pluvial, que impedem a entrada de lixo no lago, sejam consertadas. 

 

Sobre este último ponto, Leandro relatou que o pedido já foi respondido e encaminhado. Será 

colocada uma grade nova, porque a atual é chumbada só dos lados, e a nova será chumbada no chão 

também, e terá um gradil um pouco maior. Esse pedido, no entanto, precisa ser encaminhado à 

Leopoldina (Unidade Estratégica de Manutenção que atende aos parques da região central) e 

aguardar a chegada de material. Não há previsão de quando chegará o material. 

 

O frequentador Paulo Fasanella agradece pelo conserto dos portões e comenta que há outros 

problemas relativos ao lago que irá levantar oportunamente. 

 

O conselheiro André Benevides propõe que o gestor Leandro faça um arquivo com todos os pedidos 

que forem feitos à SVMA e todos os processos SEI relativos. 

 

A secretária pede que o gestor envie cópia de todas as solicitações feitas à SVMA ao e-mail do 

Conselho. A proposta foi aprovada. 

 

O frequentador Paulo Fasanella enfatiza a questão da troca do elemento filtrante dos bebedouros, 

que não constou do pedido enviado à SVMA, e também a resolução do problema crônico dos 

botões, que sempre são roubados. 

 

A secretária explica que a questão da troca do elemento filtrante constava do último Requerimento 

de Informação que o Conselho enviou à SVMA. 

 

O gestor relata que solicitou também a limpeza da caixa d’água, porque todos os funcionários estão 

ficando com diarreia, e isso pode se dever à água do Parque. Isso pode afetar também o pessoal do 

esporte. 

 

O conselheiro Paulo Cassa diz que acha que só a limpeza da caixa d’água não basta, que precisaria 

também fazer um exame da água. 

 

 

 

 



4. Eleições do novo Conselho Gestor 

 

A secretária resume os principais pontos do edital de eleições para o Conselho Gestor em relação ao 

Parque da Aclimação: são 5 vagas para representantes titulares dos frequentadores, 5 vagas para 

suplentes. As inscrições serão abertas no dia 06/02/2023 e encerradas em 07/03/2023. Caso não se 

atinja 50% de mulheres em relação ao número total de cargos em disputa, haverá uma prorrogação 

das inscrições do dia 09/03/2023 até o no dia 23/03/2023. A eleição ocorrerá por meio de votação 

eletrônica: com início às 10h do dia 17/04/2023 e término às 17h do dia 23/04/2023, por meio do 

endereço eletrônico: https://svmaeleicoes.prefeitura.sp.gov.br/. Todo munícipe maior de 16 anos 

poderá votar em 2 parques que frequente. Mas para isso precisa se cadastrar nesse mesmo site, e 

confirmar o cadastramento por e-mail. Ou seja, o munícipe precisa ter um e-mail. No último dia de 

eleição, 23 de março, das 10h às 16h, haverá plantão no parque para orientação aos eleitores, em 

especial para aqueles não tiverem Internet. 

 

Além dos representantes de frequentadores, será eleito também um representante de movimentos 

que atuem na região. Os presidentes dos movimentos também precisam se cadastrar no site para 

votar. 

 

Finalmente, será eleito também um representante dos trabalhadores do Parque. A votação desse 

representante será realizada por meio de assembleia dos trabalhadores no Parque. 

 

Os resultados finais serão publicados em Ata até 10 dias após o final da eleição. A posse dos eleitos 

ocorrerá 30 dias depois da publicação da Ata.  

 

Quem quiser se candidatar e tiver alguma dúvida, pode enviar para o e-mail do Conselho: 

cgpaclimacao@gmail.com.  

 

Sobre a questão do encerramento do mandato do Conselho em 13 de fevereiro, a secretária 

informou que a Comissão Eleitoral declarou que o mandato dos atuais conselheiros será prorrogado, 

mas a prorrogação ainda não foi publicada no Diário Oficial. A secretária expressou sua 

preocupação de que isso realmente venha a ocorrer, porque não seria bom o Parque ficar sem 

Conselho até a posse dos novos conselheiros, que será apenas em maio. 

 

5. Questões de Manejo e Limpeza do Parque 

 

a. Tela para bloquear a saída dos peixes do lago quando há transbordamento (Responsável: 

Leandro): 

 

Leandro informou que o funcionário da SVMA responsável pelo lago no Parque, o Mário, 

considerou que não seria bom colocar a tela, porque a sujeira que irá acumular na tela pode quebrar 

a barragem. A questão ainda está sob estudo. 

 

A secretária reafirmou a proposta de fazermos uma reunião para discutir com técnicos o problema 

do lago. 

 

Leandro informa que a SABESP limpou as tubulações desde a bica até chegar ao lago. 

 

O frequentador Paulo Fasanella diz que o Conselho deve continuar cobrando providências em 

relação ao lago. Lembra que antigamente havia no Parque um funcionário da SABESP que cuidava 

do nível e da movimentação da água. Não se sabe por que a SABESP retirou esse funcionário de lá 

e deixa todo o maquinário desligado. Com a pressão do Conselho, eles começaram a mexer no lago, 

mas estamos longe de uma solução. Precisaria ser feito um sistema igual ao do córrego Pedra Azul 

no Jurubatuba — uma caixa daquele tipo. Se não se resolver esses problemas, as aves continuarão 

morrendo por causa da presença de lixo no lago. 

 

https://svmaeleicoes.prefeitura.sp.gov.br/
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Leandro relata problemas no parque com frequentadores que contribuem para o aumento do lixo, 

citando o exemplo de um que levou mais de 50 balões para uma festa de aniversário. 

 

A secretária informa que em fevereiro provavelmente a SIURB irá lançar o Caderno da Bacia da 

Aclimação. Sugere que aproveitemos esse lançamento para chamar um debate sobre o lago com 

técnicos. 

 

O frequentador Paulo Fasanella observa que não é pelo fato de o lago ser um piscinão que vamos 

aceitar que a fauna do lago seja prejudicada por causa do lixo — que é preciso se encontrar uma 

solução para esse problema. A secretária concorda. 

 

O frequentador Fábio Sanchez diz que essa questão do lago sempre retorna e que precisamos passar 

para outro nível. Talvez formar uma comissão que converse com os técnicos. Todos querem 

resolver, mas foge da nossa instância. É preciso ir atrás de quem possa bater o martelo. Pergunta 

também sobre a festa com os balões, se o frequentador pediu autorização para isso. 

 

Leandro responde que o frequentador não pediu autorização, porque, quando se trata de piquenique 

com menos de 50 pessoas, não é necessário pedir autorização. 

 

Sobre a questão do lago, a secretária repete que está em contato com pessoa ligada aos técnicos da 

SIURB, e que a resposta deles foi que deveríamos aguardar o lançamento do Caderno da Bacia da 

Aclimação. 

 

O conselheiro André Benevides sugere que toda a documentação sobre o Parque seja guardada no 

drive do Conselho. Precisamos saber exatamente o que falta em termos de projeto e cobrar. 

Identificar quais são as secretarias que atuam no lago. 

 

b. Texto da frequentadora Marici sobre a proteção aos animais do parque (Responsável: Marici) 

 

Esse ponto de pauta foi adiado para a próxima reunião, porque a frequentadora Marici não estava 

presente, e o prazo que ela pediu, de qualquer forma, vai até o início de fevereiro. 

 

c. Parecer técnico da Flávia da SVMA sobre a espelho d’água na parte de baixo do bosque dos 

eucaliptos (Responsável: Leandro); 

 

Leandro explica que o solo naquela parte do bosque está muito úmido e, inclusive, essa pode ser a 

causa da queda recente de uma árvore grande que havia ali. A secretária insiste em que o gestor 

peça uma declaração por escrito da Flávia. 

 

d. Solicitação à SABESP para manter um funcionário no parque (Responsável: Leandro). 

 

Leandro solicitou novamente à SABESP a presença do funcionário. A resposta foi que a SABESP 

está com quadro reduzido devido à pandemia e que, no momento, não pode atender ao pedido. 

Leandro ficou de nos passar o e-mail e o telefone da SABESP para que possamos cobrar também. 

Depois dessa nossa solicitação veio o funcionário da SABESP e abriu uma vazão mínima para ter 

alguma movimentação no lago. Só que, se deixar aberto, pode alagar quando houver uma chuva 

mais forte.  

 

O frequentador Fábio Sanchez menciona a possibilidade de privatização da SABESP e ressalta a 

importância de conseguirmos esse funcionário antes dessa privatização. 

 

O conselheiro André Benevides especula que, na época do acidente no lago, tenha havido um 

acordo com a SABESP para que ela passasse a atuar no Parque. Podemos pressionar a SVMA a 

explicar quais são os entes envolvidos nesse acordo. Quais são as obrigações do Estado em relação 

ao lago. Devemos nos apropriar dessa informação junto à prefeitura e cobrar a SABESP. Preparar 

um e-mail para detalhar tudo isso. 



A secretária explica que a SABESP já atuava no Parque antes do acidente no lago, e talvez até 

atuasse mais — mas ressalta que isso é apenas um esclarecimento e que está de acordo com a 

proposta do André. 

 

André se compromete a ajudar na pesquisa e redação do e-mail. 

 

e. Conversa com a Flávia sobre a questão dos paralelepípedos (Responsável: Leandro) 

 

A secretária comenta que só alguns paralelepípedos foram retirados para ajudar na contenção. 

 

Leandro acrescenta que os paralelepípedos estão sendo colocados perto do cachorródromo, para 

tentar fazer uma parede. A Flávia não gosta de coroas de pedra, prefere coroas naturais.  

 

A secretária pergunta se é o caso de chamarmos a Flávia para uma conversa.  

 

Leandro disse que ela só aceita fazer reunião no horário de trabalho dela. 

 

O frequentador Paulo Fasanella insiste na importância dos paralelepípedos para a proteção das 

árvores durante a roçagem. Toda roçagem que ocorre no Parque há perda de árvores. 

 

A secretária pede ao Leandro para ver com a Flávia quais horários ela teria disponíveis para 

marcarmos uma reunião com ela. 

 

[Por um lapso da secretária, os pontos “d” e “e” foram invertidos na reunião em relação à pauta 

enviada na convocação dos conselheiros.] 

 

6. Segurança do Parque 

 

A secretária dá um informe sobre uma petição pública que está sendo veiculada pedindo mais 

policiamento em nossa região e no Parque da Aclimação. Comenta que sabemos que essa é uma 

medida paliativa, porque o ideal seria que houvesse novo concurso para a contratação de policiais e 

um melhor aparelhamento das polícias, mas, de qualquer forma, é importante fazermos o possível 

para aumentar a segurança do Parque. Acrescenta que a conselheira Charlene, gestora da Biblioteca 

Raul Bopp, também está relatando a preocupação dos usuários da biblioteca, que estão sendo 

assaltados nos arredores do Parque. 

 

O frequentador Paulo Fasanella relato o caso de um assassinato na Praça General Polidoro. 

Comenta que o efetivo da Sé foi para a Cracolândia. 

 

A secretária acrescenta o relato de um assalto na rua Anádia, no entorno do Parque. Comenta 

também que a GCM tem feito rondas no Parque, principalmente aos domingos. 

 

O frequentador Paulo Fasanella relata que a viatura da ambiental também está fazendo rondas no 

Parque. 

 

O conselheiro André Benevides diz que acha importante que o Conselho envie representantes à 

reunião do CONSEG levando um documento redigido pelo Conselho para convidar o Delegado ou 

o Comandante da Companhia aqui na região a participar de uma reunião presencial com o 

Conselho. O Delegado da Polícia Civil do 6º. DP também deve estar presente. 

 

O frequentador Paulo Fasanella replica que isso já acontece nas reuniões do CONSEG — que todos 

os representantes das polícias estão presentes. Em janeiro não houve reunião porque, com a 

mudança do governo, haverá um remanejamento dos cargos. Enfatiza a importância da nossa 

presença na próxima reunião. 

 



O frequentador Fábio Sanchez, membro do Conselho Participativo da Sé, fala sobre o projeto de 

revitalização do centro, que está levando a prefeitura a reforçar o policiamento na Cracolândia. Isso 

tende a se acentuar com a proximidade das eleições municipais. Acrescenta que a prefeitura está 

impermeabilizando ninhos de árvores no centro da cidade, contra suas próprias diretrizes. 

 

Sobre o documento proposto pelo conselheiro André, a secretária sugere que partamos daquele 

texto que foi aprovado na reunião anterior para levarmos ao CONSEG.  

 

Leandro não poderá comparecer à reunião de fevereiro, pois estará em período de férias. Os 

conselheiros vão consultar os membros pelo WhatsApp para ver quem poderia comparecer. 

 

O conselheiro Paulo Cassa diz que podemos também escrever um ofício ao Comandante da GCM 

solicitando uma guarnição contínua ou um posto dentro do Parque da Aclimação. Não precisa nem 

ir ao CONSEG para solicitar. Falar direto com o Comandante da região. Não adianta ir no 

CONSEG, porque lá são muitos assuntos tratados, e não se fala direto com quem decide, são apenas 

representantes. 

 

A secretária consulta a reunião sobre se a reivindicação é de uma base móvel junto ao P5 e o 

aumento do policiamento no entorno do Parque. 

 

O frequentador Paulo Fasanella diz que nem precisaria ser uma base fixa. Se ficarem dois policiais 

de moto já está ótimo — porque conseguir uma base agora vai ser difícil.  

 

O conselheiro Paulo Cassa acrescenta que o Parque poderia até ser um ponto de apoio aos policiais 

que fazem a ronda na região (para usar o banheiro, tomar água etc.). 

 

O conselheiro André Benevides repete a proposta de que seja feita uma reunião entre os 

comandantes policiais e o Conselho. 

 

O conselheiro Paulo Cassa diz que, em relação à GCM, falar com o Comandante funciona, porque a 

GCM é municipal. Para mostrar o problema do Parque, aí tem que falar tanto com a GCM quanto 

com a Polícia Militar. 

 

O Conselho aprovou a proposta de envio do documento aos Comandantes e o convite para uma 

reunião com o Conselho. Essa proposta será encaminhada pelo grupo de WhatsApp do Conselho. 

 

b. Convocação de um representante dos seguranças para esta reunião (Responsável: Leandro); 

 

Leandro consultou o João, da Carrara, que disse que nesta reunião ele tinha plantão e não poderia 

participar. Leandro ficou de chamá-lo para a próxima reunião. 

 

A secretária pergunta sobre a questão da abertura do P5 (portão da Robertson/Aporá) até às 20h. 

Leandro informa que já está acontecendo – que todos os portões estão sendo mantidos abertos até às 

20h, exceto o P4 (portão da Sebastião Carneiro). A secretária saúda essa notícia, dizendo que foi 

mais uma reivindicação do Conselho Gestor. 

 

7. Outros encaminhamentos da Reunião anterior: 
 

a. Afixação das atas nas entradas e na biblioteca; pasta na biblioteca. 

 

A secretária comenta que Charlene não pôde comparecer a esta reunião, mas que lhe disse que, no 

momento, a biblioteca está sem mural. Sobre a pasta, Charlene disse que poderia fazer isso, mas que 

acha mais adequado a pasta ficar na administração do Parque. A secretária diz que concorda com a 

Charlene. 

 



Ficou combinado, então, que o gestor vai abrir uma pasta para ir guardando as atas das reuniões do 

Conselho Gestor, e pregar um aviso no mural da administração e nos portões falando da existência 

dessa pasta. 

 

Leandro avisa que o contrato com a impressora terminou, então o Parque vai ficar sem impressora. 

Nem todos os parques têm impressora. Como nosso Parque fica próximo à SVMA, podemos usar a 

da SVMA. 

 

b. Contato com o escultor Rafael Frattini sobre a escultura do P3 

 

Leandro informa que o Frattini mandou ao Vinicius nova solicitação para fazer a escultura, mas 

Vinicius saiu de férias, e o Luciano, que está no lugar do Vinicius, disse que só o Vinicius pode 

responder sobre isso. 

 

A secretária observa que está tudo invertido, porque o Frattini deveria apresentar a proposta de 

escultura primeiro para nós e, se aprovássemos, aí enviar para o Vinicius. Entretanto, como ele já 

enviou o pedido, e como o gestor está entrando agora em período de férias, teremos que aguardar 

até a volta do Leandro para retomar essa questão. 

 

8. Sugestões de data e pauta para a próxima reunião 

 

Foi decidido que, se o mandato do Conselho se encerrar no dia 13 de fevereiro, faremos a última 

reunião no dia 12 de fevereiro, domingo. Se for prorrogado, fazemos a reunião no domingo, dia 26 

de fevereiro. Essa decisão, assim como se a reunião será presencial ou virtual, será tomada no grupo 

de WhatsApp do Conselho. 

 

9. Encaminhamentos:  

 

Conforme deliberação do Conselho Gestor foi decidido:  

 

1. Que o gestor enviará cópia de todas as solicitações feitas à SVMA ao e-mail do Conselho e criará 

uma planilha com todas essas solicitações e todos os processos SEI relativos (responsável: 

Leandro); 

 

2. Sobre as eleições para o novo Conselho Gestor do Parque da Aclimação, quem quiser se 

candidatar e tiver dúvidas, pode enviá-las o e-mail do Conselho: cgpaclimacao@gmail.com 

(responsável: Claudia); 

 

3. O gestor Leandro vai pedir um parecer técnico por escrito à Flávia da SVMA sobre a questão da 

umidade do solo na parte de baixo do bosque dos eucaliptos (responsável: Leandro); 

 

4. Redigir um e-mail ou Requerimento de Informação à SVMA para esclarecermos quem é o 

responsável por qual função relativa ao lago da Aclimação (Responsáveis: Claudia e André); 

 

5 O Conselho se compromete a marcar um debate com os técnicos responsáveis pelo lago, tanto na 

SIURB quanto na SVMA, assim que o Caderno da Bacia da Aclimação for publicado (responsável; 

Claudia); 

 

6. Verificar com a Flávia da SVMA quais horários ela teria disponíveis para marcarmos uma 

reunião com ela para conversarmos sobre os paralelepípedos e outros assuntos referentes ao manejo 

(responsável: Leandro); 

 

7. Sobre a segurança no Parque e entorno: redigiremos um documento com as nossas 

reivindicações. Esse documento será levado à próxima reunião do CONSEG e enviado aos 

comandantes da GCM e da PM. Solicitaremos a realização de uma reunião no Parque com esses 

comandantes (responsáveis: grupo de WhatsApp do Conselho); 

mailto:cgpaclimacao@gmail.com


8. Convidar o responsável da CARRARA, empresa que cuida da segurança do Parque, para a 

próxima Reunião Ordinária do Conselho (responsável: Leandro); 

 

9. Criação de uma pasta para o armazenamento das atas do Conselho na administração e afixação de 

um aviso sobre a existência dessa pasta junto com a ata mais recente em todos os locais onde ela for 

afixada (responsável: Leandro); 

 

10. Publicação da última ata no mural da Biblioteca Raul Bopp (responsável: Charlene); 

 

 

 

 

 

 
 

 



 
 

Nada mais havendo a tratar, a Secretária do Conselho Gestor, Claudia Santana Martins, encerrou os 

trabalhos da 21ª Reunião Ordinária do Conselho Gestor do Parque da Aclimação. 

São Paulo, 8 de fevereiro de 2023 

 

CLAUDIA SANTANA MARTINS 

Secretária do Conselho Gestor 

 


